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11. cviCeni (9. kvétna 2019)

Diferencial funkce vice dvou proménnych

Definice 4.1. Rekneme, ze funkce f : B* — R definovana v okoli bodu [xo, vol
je v tomto bode diferencovatelna. jestlize existuji realna Cisla 4, B takova,. ze
plati

lim S(xo+h, yo + k) — f(xo, yo) — (4h + Bk)
(h,k)—(0.0) \,/h: + K2

0. (4.1

Lineamni funkce 4h + Bk proménnych h, k se nazyva diferencial funkce v bodé
[x0, Vol a znaéi se df(xg, ¥o)(h, k). piip. df (xq, Vo).

Diferencial a jeho vyuZiti

df(xOryO) = fx(xOIyO) h +fy(x0ry0) “k

Je-lix = xq+ h,y =y, + k, pak Ize pomoci diferencidlu vypocitat pfibliznou hodnotu funkce f v
bodé [x, y] vypocitat takto:

fO,y) = f(xo,¥0) + df (X0, ¥0) = f(x0,Y0) + fr(X0,¥0) - (x — x0) + f5,(x0,¥0) - V — o)
PFiklady

1. Spoctéte totalni diferencialy 1. fadu funkce f v obecném bodé [x, y]:

a) f(x,y) = 3x* — 2y° [1]
b) f(x,y) =y -In2x [1]
) flx,y) = x> [1]
d) f(x,y) = arctan xy [1]

e) f(x,y) = Inyx? +y? [1]
2. Vypoctéte totdlni diferencial funkce f v bodé A pro dané dx, dy.

x2

2
a) flx,y) = xyy ,A =1[2,2],dx = 0,03,dy = 0,01 [1]
b) flx,y) =x+y—+x?2+y2,A=[3,4],dx =0,1,dy =0,2 [1]
o) flx,y) =e* A=1[12],dx =-0,1,dy = 0,1 [1]
d) f(x,y) = arccotgi,A =[2,1],dx = 0,01,dy = 0,05 [1]

3. Pomoci diferencialu vypoctéte pfiblizné hodnotu nasledujicich vyraz(.



,02
a) arctan 102 [2]
0,95

b) /(1,02)3 + (1,97)3 (2]
c) arcsin% (2]
d) In(0,97% + 0,052) (2]
e) e°'°53_°'02 [2]

Lokalni extrémy funkci dvou proménnych

Definice 5.4. Rekneme, 7e bod (xo. yo) je staciondrnim bodem funkce f, jestlize plati
Fr(x0, y0) = 0a fy(x0. y0) = 0.

Véta 5.6. Necht' funkce f md v bodé (xp, yo) a néjakém jeho okoli spojité parcidlni
derivace druhého Fdadu a necht’ (xq. o) je jeji staciondrni bod.
Oznacme

o e, ¥) fay (X0 ¥)| NF e w L FL e
Jix,y) = Fise:y) Fislriy) = fea (X, ¥) fyy(x, ¥) — fo (%, ¥).

Pak plati:

1) Jestlize je J(xg, yo) = 0, je v bodé (xg. vo) ostry lokdlni extrém.
Je-li fi(xp.vp) > 0, je to minimum, je-li f . (xg, vo) < 0, je to maximum.
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3) Jestlize je J(x0, yo) = 0, neddva véta odpovéd (extrém zde miiZe byt, ale nemusi).

4. Urcete lokalni extrémy funkce dvou proménnych.

a) f(x,y) =x%+ 2xy + 3y%2 + 5x + 2y (3]
b) f(x,y) =2xy —3x2 =2y +x+y (3]
c) f(x,y) = 2x3 4+ xy? + 5x% + y? (3]
d) f(x,y) = x3 + xy? — 2xy — 5x [3]

e) f(x,y) =2x3—3xy+2y3 +1 [3]
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Vysledky

1. a)df(x,y) = 6x-dx — 6y -dy

b) df (x,y) :%dx+ln2x-dy
df(x,y)=xY"1-(y-dx+x-Iny-dy)
d) df (x,y) = 17 - (v - dx + x - d)

1+x2y2

e)df (x,y) = o (x-dx +y - dy)

2
2.2)0,02; b) % = 0,08; ¢) - = = —0,739, d) % =0,018

T T 0,09
3. a) Z + 0,035, b) 2,95, C) g - F, d) —0,06, e) 1,13
4. a) lokaIni minimum v bodé —%,Z]

b) lokalni minimum v bodé [13—0,%]

¢) lokdIni minimum v bodé [0,0], lokalni maximum v bodé [—2, 0], stac. body, v nichZ extrém
nenastava: [—1,2]; [-1, —2]

d) lokalni minimum v bodé [\/E, 1], lokalni maximum v bodé [—\/7, 1], stac. body, v nichZ extrém
nenastava: [0,1 + \/E]; [0,1 — 6]

e L1001 L, . , .
e) lokalni minimum v bodé [E’E]' stacionarni bod, v némz extrém nenastdava: [0,0]



